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Pravý Pastier a iní pastieri 
spracované podľa: Enzo Bianchi, Hlásej slovo 

Počas troch nedieľ nám Cirkev ukazovala 
vzkriesenie Pána Ježiša Krista rozprávaním 
o tom, ako sa zjavoval učeníkom a dnes 
môžeme pri slávení liturgie vidieť Živého ako 
Pastiera jeho Cirkvi, Pastiera pastierov svojich 
oviec: on pastierom aj celému stádu ukazuje 
cestu, ktorou treba ísť. 

Sme v Jeruzaleme a Ježiš práve v sobotu 
uzdravil slepého od narodenia – to u farizejov 
vyvolalo rozhorčené reakcie. Aby tým, ktorí 
ho odmietajú a zavrhujú ukázal autoritu, 
ktorá mu dáva oprávnenie takto konať, Ježiš 
prednáša svoju reč o dobrom Pastierovi. 
Izraeliti veľmi dobre poznali život pastierov 
a ich vzťah k ovciam: práve preto bývalo 
zvykom obracať sa na Pána ako na Pastiera 
Izraela. Pán ako dobrý pastier vedie toho, kto 
mu dôveruje, po správnych cestách a privádza 
ho na bohatú pastvu a k pokojným vodám. Na 
to využíva ľudských pastierov, ktorí by mali 
byť sprostredkovateľmi jeho lásky, ale títo 
pastieri niekedy „strácajú a rozháňajú stádo 
mojej pastviny“ (Jer 23, 1). 

„Veru, veru, hovorím vám“ (Jn 10,1) je to 
zvlášť slávnostná formula, s ktorou Ježiš 
otvára svoje zjavenie. Napomína našu myseľ 
a srdce, aby sme pozorne načúvali 
nasledujúcim slovám. Prvá časť Ježišovej reči 
sa sústreďuje na kontrast medzi pravým 
pastierom a tými, ktorí sa síce pastiermi 
nazývajú, ale správajú sa skôr ako zlodeji 
a lupiči. Pastier vchádza k ovciam do ohrady 
dverami, čo je správny spôsob vstupu, ale 
zlodej vchádza do ohrady inokadiaľ a to, čo 
potom nasleduje, je dôsledkom  
 

nelegitímneho vstupu. Vrátnik je nebeský 
Otec, ktorý otvára ovčín pastierovi, a ten 
potom ovce volá po ich mene a vyvádza ich 
von. Kráča pred ovcami, ovce ho nasledujú, 
lebo počúvajú jeho hlas, ktorý vedia aj 
rozpoznať. Týmto spôsobom sa opisuje náš 
vzťah k Pánu Ježišovi, ktorý je jediným pravým 
Pastierom našich životov: je to vzťah založený 
na počúvaní, poznaní a dôvery v plnom 
nasledovaní. Takýto vzťah nemožno mať 
k niekomu cudziemu. 

Farizeji však tomuto podobenstvu 
neporozumeli, a preto Ježiš používa ďalší 
obraz, keď povie. „Veru, veru, hovorím vám: 
Ja som brána k ovciam. Kto vojde cezo mňa, 
bude spasený; bude vchádzať i vychádzať 
a nájde pastvu“ (Jn 10,7.10). Teraz sa 
prepájajú obrazy pastiera a brány do ovčinca, 
takže vytvárajú nerozdielnu jednotu. Ježiš je 
dobrý Pastier, ktorý „položí svoj život za ovce“ 
(Jn 10, 11), On je tiež cestou, ktorá človeka 
privádza k Otcovi, a táto cesta sa pre nás, pre 
jeho ovce, stáva bránou. On je zároveň 
prostredníkom spásy, ale aj samotnou 
spásou. Cesta, teda Ježišov životný štýl, je 
cestou, po ktorej máme kráčať my, jeho 
učeníci, ak chceme prísť k plnosti spásy. 

S tými, ktorí sa za pastierov len vydávajú je 
to podľa Ježiša úplne naopak: „Všetci, čo prišli 
predo mnou, sú zlodeji a zbojníci, ale ovce ich 
nepočúvali“ (Jn 10,8). Ježiš tu nemá na mysli 
ľudí prvej zmluvy – niet pochýb o tom, že 
mnohí verní pastieri a proroci Izraela 
od Abraháma po Jána Krstiteľa prišli k ovciam 
bránou. Ale prišli iní a vnášali neodôvodnené   
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nároky: falošní mesiáši a falošní proroci, ktorí 
hľadali vlastnú slávu. Týchto falošných 
pastierov tvrdo kritizovali už proroci Jeremiáš 
a Ezechiel. 

Ale Ježišov pohľad sa obracia aj na pastierov 
svojej Cirkvi a ostrými slovami ich napomína, 
aby bdeli nad tým, ako si počínajú: „Zlodej 
prichádza, len aby kradol, zabíjal a ničil. Ja 
som prišiel, aby mali život a aby ho mali 
hojnejšie“ (Jn 10,10). Áno, Ježiš napomína 
 

tých, ktorí majú v Cirkvi službu vedenia oviec: 
stoja totiž pred možnosťou byť pastiermi, 
ktorí sa starajú o ovce s láskou a dávajú za ne 
svoj život, alebo správať sa ako zlodeji a lupiči, 
ktorí pasú seba samých, čím berú stádu jeho 
život a stádo sa potom rozdeľuje a rozptyľuje. 
Vzorom im môže byť sám Ježiš, ktorý je 
Pastierom pastierov a ktorý „keď ...videl veľký 
zástup, zľutoval sa, lebo boli ako ovce bez 
pastiera“. 

 

OZNAMY – NAD JAZEROM: 

✓ Milodary: bohuznáma 15 €, 20 €, z krstu rod. Dilíková 50 €. Pán Boh zaplať! 

✓ Pri zbierke na potreby kostola sme nazbierali 762,45 €. P. Boh zaplať. 

✓ V dnešnú nedeľu 26.4. je zbierka na Kňazský seminár. Vopred P. Boh zaplať. 

✓ Spovedáme pred sv. omšami: ráno pol hodinu, večer hodinu, vo štvrtok do 20.00 hod. 

✓ Adorácia bude v utorok a v piatok od 16.00 hod., vo štvrtok po sv. omši do 20.00 hod. 

✓ Chorých domov prídeme spovedať v stredu 29. 4. predpoludním. 

✓ Fatimská sobota bude v sobotu 2. 5. ráno o 6.15 hod., po nej sv. omša o 7.00 hod. 

✓ Pobožnosť na budúcu 1. nedeľu 3. 5. začne o 15.00 hod., Ružencové bratstvo sa pomodlí 
ruženec a ukončíme ju Eucharistickým požehnaním; po pobožnosti je výmena tajomstiev. 

✓ KKS pozýva členov ako aj tých, ktorí sa členmi chcú stať, v stredu 29.4. o 14.00 hod. 
na členskú schôdzu v kultúrnom stredisku Malibu. Prezenčná listina bude v sakristii,  
kde je nutné sa zapísať kvôli teplému občerstveniu. Poplatok je 2 €.  

OZNAMY – V. OPÁTSKE: 

✓ Pri zbierke na potreby kostola sme nazbierali 92,40 €. P. Boh zaplať. 

✓ Spovedáme v stredu od 17.30, v piatok počas adorácie od 17.00 hod. 

✓ Chorých domov prídeme spovedať v piatok 1. 5. predpoludním. 

✓ Adorácia na prvý piatok bude od 17.00 hod., ukončenie na záver sv. omše. 

✓ Fatimská sobota bude v sobotu 7. 2. pred sv. omšou o 17.00 hod. 

✓ Na budúcu prvú nedeľu 3. 5. budú pred sv. omšou o 8.15 hod. litánie k Srdcu Ježišovmu.  
Pobožnosť na 1. nedeľu začne o 15.00 hod., Ružencové bratstvo sa pomodlí posvätný 
ruženec a ukončíme ju Eucharistickým požehnaním, potom bude výmena tajomstiev. 

 
 
 
 

 

Pozývame na letný tábor 1. 7. – 5. 7. 2026, Floriho chata – Mníchovský potok (Bardejov). 
Vyplnenú prihlášku je potrebné odovzdať vo farskej kancelárii po-pia (15.30 – 17.00) spolu 
so zálohou 75,- €. Prihlášky si môžete vyzdvihnúť v sakristii, vo farskej kancelárii alebo si ich 
stiahnuť z farskej webovej stránky. 
 
 
 
 
 

Jubilejný koncert Non nobis, Domine 
Farský zbor BONA MUSICA pri príležitosti 10. výročia svojho vzniku pozýva na jubilejný koncert 
s názvom Non nobis, Domine, dňa 17.5.2026 o 19.00 hod. v našom farskom kostole.  



Z histórie kňazského seminára sv. Karola Boromejského v Košiciach 
spracované podľa: www.kske.sk 

Košice - metropola východného 
Slovenska do vzniku samostatnej 
diecézy patrila do Jágerskej diecézy. 
V r. 1347 dostalo mesto privilégiá od 
Ľudovíta Veľkého a tak sa zaradilo na 
druhé miesto medzi mestami 
v Uhorsku. 

Mesto sa nechalo osloviť reformáciou. Po 
požiari (13. 4. 1556) opustili mesto domi-
nikáni a františkáni. Katolíci zostali bez 
kňazov. Počas pontifikátu Gregora XIII. 
pobudol v Košiciach pápežský diplomat 
António Possevino SJ a to od septembra do 
decembra 1583. Vo svojom liste pápežovi 
zdôraznil urýchlenú potrebu zriadenia 
seminára v Košiciach na výchovu katolíckych 
kňazov. Jeho návrh nebol v tom čase 
zrealizovaný. 

Jágerský biskup Benedikt Kisdy kánonicky 
zriadil Univerzitu v Košiciach, ktorá bola 
zverená jezuitom listinou z 26. 2. 1657 
v Jasove. Cisár Leopold I. “Zlatou bulou” 
potvrdil túto univerzitu 7. 8. 1660 v Grazi. Jej 
teologická fakulta nemohla existovať bez 
kňazského seminára. Zakladajúcu listinu 
kňazského seminára vystavil biskup Tomáš 
Pálfy 4. 6. 1664 v Košiciach. Kňazský seminár 
bol činný až do roku 1760. Univerzita 
existovala až do roku 1777, kedy 27. 8. Mária 
Terézia vydala nariadenie, podľa ktorého 
existovala iba jedna Univerzita v Budíne. 
František II. rozdelil Jágerské biskupstvo 
a zriadil Košické a Szatmárske biskupstvo, 
zároveň povýšil Jágerské biskupstvo na 
arcibiskupstvo (23.2.1804). Pápež Pius VII. 
potvrdil rozdelenie Jágerského biskupstva 
dňa 9. 8. 1804 bulou In universi gregis domici 
cura. Stavba seminára začala v roku 1805. Na 
začiatku školského roku 1811/12 bola 
požehnaná budova kňazského seminára.  

Seminár zažil ťažké chvíle po Viedenskej 
arbitráži, ktorým územie Košíc pripadlo do 
Maďarska. 

Väčšina bohoslovcov opustila Košice 
a v košickom seminári ostali z nich 
iba deviati, ktorí pochádzali z tohto 
územia. K nim sa pripojili bohoslovci 
z Jágru, ktorí tam študovali pre tú 
časť Košickej diecézy, ktorá po vzniku 

Československej republiky v roku 1918 ostala 
v Maďarsku. Po vrátení Košíc z Maďarska do 
ČSR v roku 1945 správa územia košickej 
diecézy bola zverená biskupovi Jozefovi 
Čárskemu. 

Štúdium v košickom seminári sa ukončilo 
v júni 1950. Bohoslovci mohli ešte urobiť 
semestrálne skúšky, ale na základe 
rozhodnutia štátnych orgánov sa museli 
prihlásiť na osobitne organizovaný kurz. 
Keďže odmietli účasť, boli povolaní do 
osobitných vojenských útvarov. Predstavení 
a profesori seminára na konci školského roku 
boli policajne sústredení v seminárnej 
kaplnke s odôvodnením, že bezpečnostné 
orgány musia vykonať prehliadku v celej 
budove, lebo majú správy, že sa tam ukrývajú 
zbrane. Zbrane sa nenašli, ale biskupský 
seminár bol zrušený. Budovu v použiteľnom 
stave prevzalo do správy cirkevné oddelenie 
Krajského národného výboru v Košiciach. Len 
časť bohoslovcov dokončila svoje štúdiá 
v jedinom kňazskom seminári v Bratislave. 

V r. 1992 biskup Mons. Alojz Tkáč vyslovil 
svoj úmysel obnoviť kňazský seminár. Dňa 23. 
1. 1992 sa Košické biskupstvo stalo znovu 
majiteľom seminárnej budovy. 

Na youtube je video: „Obnovenie Košického 
seminára“ (dokument), ktoré zachytáva 
udalosti v seminári po roku 1992. 

Úmysel za nové kňazské, ako aj rehoľné 
povolania zahrňme do adorácie, modlitby sv. 
ruženca, sv. omše i dobrých skutkov, aby si 
Pán Boh v celej Cirkvi a aj z našej farnosti 
povolával chlapcov a dievčatá k službe 
zasväteného života v diecéze i v reholiach. 



Služby a liturgické slávenia 

 

dátum, čas služby 1. čítanie 2. čítanie prosby 

sobota 

2. 5. 18.00 Tomčík P., Jakubov J. Tomčík P. Cholujová G. Tomčík P. 

nedeľa 

3. 5. 

7.00 Gburik J., Lancoš L., Oros Š. Olekšáková E. Kicová A. Olekšáková E. 

9.00 Fabík V., Pajdič M., Ragan F. Halušková M. Fabiková K. Halušková M. 

11.00 Čepek M. ml., Stružák F., Čepek M. Kurucová G. Ďurišová M. Kurucová G. 

18.00  Meringer J., Jakubov J. Revayová K.  Meringer J. Revayová K. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4. VEĽKONOČNÝ TÝŽDEŇ 
 

 

deň liturgický prehľad miesto čas úmysel 

pondelok 
27. 4. 

féria 
Nad 

jazerom 

7.00 ZaBP Alexander a Jana 

18.00 ZaBP Ján (90) 

utorok 
28. 4. 

féria 
Nad 

jazerom 

7.00 + Paulina 

18.00 + Mária, Ondrej, Veronika, Emília, Viktor, Kristína 

streda 
29. 4. 

SV. KATARÍNY SIENSKEJ, 
PANNY A UČ. CIRKVI – sviatok 

Nad 
jazerom 

7.00 za + rod. Horváthová a Kandúrová 

18.00 + Štefan, Alžbeta, Alžbeta, Ján, Ján, rod. Štofčová 

V. Opátske 18.00 za + rod. Benková, Bálintová, Mrázová 

štvrtok 
30. 4. 

féria 
Nad 

jazerom 

7.00 ZaBP Jarmila (60) s rod. 

18.00 za Misijné spoločenstvo 

piatok 
1. 5. 

féria 

Nad 
jazerom 

7.00 za + čl. Ružencového bratstva 

18.00 za SNSJ 

V. Opátske 18.00 za SNSJ 

sobota 
2. 5. 

sv. Atanáza, biskupa a uč. Cirkvi 
spomienka 

Nad 
jazerom 

7.00 ZaBP čl. Ružencového bratstva 

18.00 + Marcela (výr.), Ladislav 

večerná z nasl. nedele V. Opátske 18.00 ZaBP čl. Ružencového bratstva 

nedeľa 
3. 5. 

5. VEĽKONOČNÁ 
NEDEĽA 

Nad 
jazerom 

7.00 + Pavol (výr.) 

9.00 za farnosť 

11.00  

18.00 + Katarína (výr.) 

V. Opátske 9.00 ZaBP Mária (90) 


